Отзывы о работе центра семейной реабилитации 
Елена Чуб. Мои дорогие, мои любимые ребята, как же вас всех люблю. Какие вы талантливые, вы все продумали настолько! тонко, точно и  четко! 
Мы вам очень-очень благодарны, мы вас очень-очень любим. Спасибо, что вы у нас есть.
Татьяна Козина. У вас так классно, я так не отдыхала уже очень долгое время. Просто круто, просто Супер! Спасибо вам, зовите еще, пожалуйста.
Клуб «Палитра» Наталья Шугурова, Максим Воровкин. 
Я руководитель клуба молодых людей с ограниченными ВОЗ «Палитра» Шугурова Наталья Игоревна была приглашена с участниками клуба в СОРС (г. Самара) в центр реабилитации в рамках проекта «Центр семейной реабилитации инвалидов»
Нам и мне лично все очень понравилось. Понравилось то, что нас замечательно встретили, провели различные мероприятия поучительного и развлекательного характера.

Вы очень замечательные и классные люди. Я очень счастлива, что меня пригласили, и что мне представилась возможность увидеть жизнь людей с РС.

Спасибо огромное.

Рустам Расуллов. Я, Рассулов Рустам постоянно участвую в мероприятиях. Мне очень нравится все, что здесь происходит. Буду рад общаться с этим коллективом миролюбивых людей!!!

Павел Янин. Я, Янин Павел был приглашен на мероприятия СОРС г. Самара. Мне был приятен радушный прием, организованный хорошим коллективом. Хочу, чтоб наше общение не прекращалось.
Директор МУ «ДМО» Б.С. Чирков

Выражаем благодарность Самарской региональной общественной организации инвалидов – больных рассеянным склерозом. За содействие в реализации проекта «Школа добровольцев» на территории г.о. Новокуйбышевск.

С.В. Горонкова. …И со здоровьем у нас налаживается, и настроение поднимается. Потому что в одиночку трудно пережить такой диагноз. А когда мы все вместе смотрим друг на друга, поддерживаем – становиться легко.
Г.С. Сардарян.  В больнице я познакомилась с прекрасной девушкой Ануфриевой Леной. Она меня пригласила в этот центр, где мне очень помогли. И психологически и эмоционально, и то что я видела других больных. Дружбу нашла и поддержку нашла и рукоделием здесь занимаемся. В общем – выжила после болезни. Сейчас я как нормальный человек – у меня и внуки, и дети, и дома порядок, потому что я в общем научилась жить с этой болезнью. И центр мне нравиться, большое спасибо нашей Светлане Горонковой , что организовала такое. Чудесно! Великолепно! Очень мне нравиться здесь, очень!
Галина Кляхина. Рукоделием я занимаюсь давно, но так себе, а когда заболела… Это такой момент, что ты теряешься, начинаешь пропадать, а тут я взялась, собралась силами. Меня тут научили некоторым вещам, которые я не умела (вышивка крестом), получилось очень хорошо. Очень хорошо, что есть у нас такое место, что есть у нас своя творческая мастерская, в перспективах выставки, благотворительность, сувениры-подарки для своих же членов.
Гильсия Кафиятова. В центре всегда царит хорошая, дружелюбная атмосфера. Даже если мы просто собираемся – это уже праздник. И чаепития, и общение, и занятия спортом, и лекции… Мы все так сдружились и теперь у нас большая семья… многонациональная.

Андрей М. Центр дает возможность людям не быть дома один на один со своими мыслями. Они приезжают сюда общаться, заниматься рукоделием, спортом, есть компьютер, интернет. Потренировались, чай попили, и жизнь налаживается. Это нужно!
Эльвира Мантурова (Абдуллаева) Адаптивная физкультура реально работает. По первому времени я не могла элементарно сидеть на мече. Мой визг и писк гремел по всему центру, а теперь я могу не только сидеть на мяче, но даже снова начала танцевать свои любимые индийские танцы. 
Спасибо за центр и за спортзал.

Мама Михаила Е. : «…благодаря вашей работе, мой сын понял, что нужно жить по другому, то есть жить параллельно с этим заболеванием. Мы поняли, что мы не одни, что стоит бороться с трудностями. Благодаря вам мы ощущаем поддержку и понимание. Вы научили меня правильно вести себя в отношении моего сына. Приношу свою благодарность руководству организации, в частности Горонковой Светлане Викторовне за правильную  организацию всей работы, всем остальным, которые открыли нам глаза на новую жизнь и помогают нам».
Алексей Дмитриевич С.: «У меня есть престарелая мать, такого же возраста соседка. Это мой основной круг общения. Других людей я вижу только тогда, когда уезжаю в санаторий. Теперь я могу общаться с умными молодыми образованными ребятами. Я сам имею высшее техническое образование. Огромное спасибо за интересные беседы, за покупку необходимых продуктов, за помощь в уборке квартиры».
Александр Ш.: «Моя жена находится в тяжелом физическом состоянии, мы живем вдвоем. Я работаю шофером, часто уезжаю в длительные командировки. Спасибо вашей организации за то, что вы нам помогаете. Часто у меня нет времени и сил на уборку нашего дома, на должный уход за женой. Спасибо!»

Мама Станислава К.: «У моего сына большие трудности с передвижением, ему тяжело самому принять ванну, но из-за своего возраста он отказывается от какой либо помощи. Когда с моим сыном случилась эта беда, от него ушла жена, и он остался со мной. Как мать я пытаюсь всеми силами держать его в хорошем духе. Но постепенно не общаясь с людьми, а только по телефону, он все больше стал замыкаться в себе. Но теперь, благодаря работе сотрудников организации, Стас начал жить по-другому. Он стал сам делать физические упражнения, сам стал массировать себе руки и ноги, стал пытаться жить по строгому распорядку дня, стал правильно планировать свое время препровождения, стал читать книги. Огромное спасибо людям, которые организовали такую помощь. Спасибо молодым ребятам, которые будучи больными людьми не оставляют нас и друг друга. 

Олег И. Мы очень гордимся нашей организаций, которая создала центр, в котором можно чувствовать себя «как дома». Неходячий или слабоходячий больной или «колясочник» никому не нужен. Ни поликлинике, ни ЦСО, ни больнице. Нас не берут на реабилитацию – т.к. есть ограничения по некоторым показателям. И только в центре – можно реализовать себя. Вспомнить давно забытые ощущения нужности и принадлежности к важному делу. Спасибо всем, кто организовал такое мероприятие, спасибо тем, кто дал денег на реализацию. Спасибо нашему областному правительству, что поддерживает нас через нашу же организацию. 

Олег П.  (Тольятти). Очень приятно было приглашение Самарской организации на весеннее праздничное  мероприятие нашего Тольяттинского Движения " Жизнь в радости". Они не только пригласили, но и оплатили проезд т.к. у нас нет финансовой поддержки.

Дружелюбная обстановка располагала к доверию, нам есть чему поучиться у Самарцев. Спасибо им, верю и в дальнейшее общение.

Женя Э. Я впервые приехал на встречу с Самарскими ребятами. Очень понравилось оснащение помещения - это и спортзал, есть компьютер и прекрасный, просторный зал для проведения встреч. Благодарю организаторов за приглашение в гости, думаю что впереди будет ещё не одна встреча.

Валентина Б. Приехав 12 марта на весеннюю встречу в Самарскую организацию, было радостно встретиться. Со многими ребятами знакомы и дружим, побывав ранее в РЦИ "Берёза." Я признательна руководству за приглашение в гости. За время,  проведённых в душевной обстановки, послушали праздничную программу, но и участвовали в психологоическом тренинге, провели рабочую встречу, отработали разные модули. Такие встречи необходимы, и хочется верить, что они будут проходить и дальше. Здесь не только встреча друзей, но и обмен деятельностью, у нашего Тольяттинского Движения всё ещё впереди. Низкий поклон Вам за вашу работу.

Всем растущего счастья.

Елена Ануфриева. Я очень переживаю, что новенькие заболевшие, как мы их называем «первичники» не хотят с нами дружить. Многие бояться увидеть возможную перспективу, но у нас есть разные картины разных перспектив. Многие из нас восстановились после обострений, многие остаются во вполне хорошем состоянии, а уж о море позитива любви и радости и говорить не надо. Жалко, что молодые люди, попавшие в трудное положение после постановки диагноза, отказываются от нашей помощи и дружбы. Если бы в мою бытность был бы такой центр и спортзал, я бы и не села в коляску.
УСЛЫШТЕ МЕНЯ! ПРИХОДИТЕ, НЕ ПОЖАЛЕЕТЕ! ВЫ НЕ ПОНИМАЕТЕ, ОТ ЧЕГО ОТКАЗЫВАЕТЕСЬ!
Татьяна Мишурина: прихожу на каждое мероприятие, спасибо огромное , польза несомненная, очень интересно.
Людмила Кузьмина, руководитель отделения ВОГ г. Таганрога : большое спасибо за  то, что вы приходите к нам в гости,  члены нашей организации очень рады видеть вас , большую пользу принесла школа для пациентов , которую провела юрист, потому что у многих из членов организации есть внуки, которые родились нормально слышащими, а глухонемая бабушка отстраняется от воспитания внука, и многие с этим свыклись, но , прослушав материал и получив консультацию, бабушки воспряли духом и решили бороться за права общения с внуками, потому что в нашей организации есть случаи, когда родители разошлись, а нормально слышащего ребенка отдали в семью другой бабушки, а ребенок не нужен, и есть случай, когда маму глухонемую стараются лишить родительских прав после развода, в общем спасибо большое за полезные консультации.  Еще хочется сказать отдельное спасибо за работу «Центра семейной реабилитации», если бы не работа Центра в Таганроге, наша организация не получила бы возможности общения со священником, который работает с Центром и стал приходить и к нам в гости. У нас много верующих пациентов, но мы не ходим в храмы, потому что ничего не слышим, а теперь мы приходим на встречи в Центр и там общаемся через сурдо- переводчиков со священником.

Ольга Паршина: работа Центра – это просто еще одна возможность встречаться, общаться, появился психолог – очень хорошо, потому что иногда ну просто не с кем поговорить, спасибо отдельное Сугоняевой А.В. за то, что приглашает, появились новые контакты, новые интересы, сами придумали несколько мероприятий, которые помогли и настроение поднять, и новых знакомых приобрести.

Виктор Колчанов : спасибо за то, что приглашаете на мероприятия, с удовольствием съездил с членами нашей организации в туристические паломнические поездки, по городу, просто пообщался на встречах в Центре, попробовал сам сделать несколько физических упражнений.

Анофриева Катерина: спасибо большое, очень приятно приходить туда, где нам рады, плохо только, что молодые новенькие не приходят, боятся, не верят, отказываются от нашей помощи, потом все равно придут, но много времени упущено, многое не знают, сами борются  за свои права, придут к нам – говорят – почему раньше не пришел.

Ламонова Елена Владимировна — в нашем Центре занятие по душе найдется буквально для каждого. А вообще, интересно и полезно все. Жаль, что не всегда находится время для посещения занятий.
Нилипина Ирина Юрьевна — являюсь членом ККООИ-БРС уже 9 лет, со дня основания. Очень рада, что в последнее время очень большое внимание мы стали уделять реабилитации инвалидов. Лично мне очень интересны и полезны занятия по адаптивной физкультуре, они помогли мне улучшить объем и качество движений.  Хочется сказать огромное спасибо ведущему этих занятий, прекрасному специалисту — Серопяну Сергею Айгасовичу!

Лысаков Виталий Сергеевич — выражаю благодарность организаторам работы Центра семейной реабилитации инвалидов Краснодарской краевой общественной организации инвалидов — больных рассеянным склерозом за то, что создали такой проект, который позволил вовлечь в работу членов наших  семей, подружить нас, поднять настроение. Занятия в Центре, а именно индивидуальные консультации психолога, помогли мне разобраться в некоторых хитросплетениях моей личной жизни.

Заместитель председателя Краснодарской краевой общественной организации инвалидов «Восхождение» Аслаханова Жанна Шамсутдиновна — выражаем всем сотрудникам Центра семейной реабилитации инвалидов благодарность за организацию выездных занятий-консультаций для инвалидов и членов их семей. Данные мероприятия вызвали практический интерес у членов нашей организации и желание продолжить в дальнейшем сотрудничество в этом направлении. Надеемся, что организация совместных проектов станет нашей доброй традицией.  Желаем вам еще больших достижений в данной области!

Туртупиди  Оксана — мы с мужем оба инвалиды-колясочники. В центр семейной реабилитации инвалидов нас пригласила моя подруга, которая болеет рассеянным склерозом. Мы были участниками  нескольких мероприятий, но та душевная обстановка, забота и внимание к нам просто поразили! Такие встречи нам необходимы, и хочется верить, что они будут проводиться в дальнейшем. Здесь не только  получение информации, участие в тренингах и дискуссиях, но еще и встреча хороших добрых друзей в теплой, располагающей к общению обстановке. Спасибо вам за ваши добрые сердца.
Постная Елена Викторовна,  КГОО инвалидов-колясочников «Д.О.М.» (Доброта. Общение. Милосердие.) - давно сотрудничаем с Краснодарской краевой общественной организацией инвалидов — больных рассеянным склерозом, проводим различные совместные мероприятия, члены наших организаций стали уже добрыми друзьями. Деятельность Центра семейной реабилитации инвалидов внесла новую нотку в развитие наших взаимополезных отношений, позволила повысить правовую грамотность участников, разобраться в психологических тонкостях межличностных и внутрисемейных отношений. Мы очень благодарны организаторам и надеемся на дальнейшее плодотворное сотрудничество.
Ливанова Татьяна Витальевна — стараюсь приходить на все мероприятия Центра. Очень приятно ощущать, что тебе рады, что тебя ждут, готовятся, заботятся и всегда рады помочь и поддержать. Мой муж ранее не очень охотно посещал мероприятия, связанные с моим заболеванием, а теперь втянулся и даже стал активным участником занятий. Большое спасибо руководителям и ведущим занятий, а особая благодарность психологу Лысаковой Татьяне Михайловне, которая стала многим из нас добрым, хорошим другом.
